

ОПЯТЬ «НЕИСПОЛЬЗОВАННЫЕ

ВОЗМОЖНОСТИ?»

ПОЗАВЧЕРАШНИЙ матч с «Локомотивом» был последним матчем нашей команды в нынешнем чемпионате. Практически его исход не мог повлиять на наше турнирное положение. Но я покривил бы душой, если бы сказал, что мы не хотели выиграть. И все же матч закончился поражением «Химика». Говорят: «После драки кулаками не машут». Мне, однако, хотелось бы высказать свои мысли о причинах нашего проигрыша. Мне они кажутся в какой-то мере характерными для всего нашего хоккея.

Те, кто был позавчера на катке в Сокольниках, помнят, что «Локомотив» не имел территориального превосходства. Зрительно это была игра равных. Если же говорить о голевых моментах, то их, пожалуй, было несколько больше у нас. И тем не менее победа «Локомотива» закономерна.

Железнодорожники использовали почти всякую возможность забить нам гол. А у нас? Только В. Каштанов четырежды промахнулся из вернейших положений. И это, на мой взгляд, не случайность. Неумение забивать голы очень мешало «Химику» на протяжении всего сезона. Больше того, мне кажется, что этот недостаток, быть может, в меньшей степени, чем «Химику», присущ и нашим ведущим командам. Тот же «Локомотив», играя на днях против «Спартак», не сумел реализовать многих выгоднейших моментов.

Уж не разучились ли за последние год-два наши нападающие забивать голы? Этот естественный вопрос возникает сам собою. Нет, не разучились. Причина, по-моему, иная. Игра оборонительных линий в последние годы стала гораздо уверенней, надежней, а главное, тактически более совершенной.

В связи с этим не могу снова не вспомнить позавчерашний матч. Охрана пятачка, опека нападающих, прием шайбы на себя, игра корпусом — все это железнодорожники делали безупречно. И не только защитники, но и форварды. А это особенно важно, ибо еще недавно нападающие плохо справлялись с оборонительными функциями.

Четко играл против нас и вратарь «Локомотива» В. Брыков. Кстати, у нас часто говорят о

слабости вратарей. Действительно, смены игрокам экстра-класса среди них пока не видно. Но общий класс или, иначе говоря, средний уровень игры вратарей явно вырос.

Однако все это только объясняет причины снижения результативности, но не оправдывает нападающих. Раз стала совершенней защита, значит, нужны поиски новых путей к воротам. Мы же в атаке идем чаще всего старыми, протоптанными дорогами.

Как перехитрить защитника? Тут несколько способов: можно ложным замахом заставить защитника выйти на прием раньше срока, можно бросить неожиданно, без замаха, пока противник не готов к приему шайбы. Все это теоретически наши форварды усвоили. А вот на практике не хватает быстроты или, точнее, технического навыка. Ведь эти приемы должны выполняться почти автоматически, без подготовки. Иначе пропадает главное — элемент неожиданности.

Честное слово, мы, тренеры, много трудимся на тренировках, чтобы научить своих питомцев броскам. Однако учение идет туго. В чем дело? Я завидую своим коллегам — футбольным тренерам. В последние годы в команды мастеров приходит все больше юношей, вооруженных в футбольных школах всеми необходимыми техническими навыками. И, главное, они умеют бить по воротам.

Представьте себе человека, которого научили собирать, разбирать, смазывать оружие, но не научили стрелять. Или, точнее, научили держать винтовку неверно. А затем выпустили на

крупные соревнования. Приблизительно так обстоят дела с пополнением, которое приходит в большой хоккей. Молодежь толком не обучили бросать по воротам. А учить или переучивать человека с уже сложившимися техническими навыками крайне трудно.

Вот почему, скажем, такие способные нападающие «Химика», как Ю. Борисов или В. Никитин, неплохо обстреливая ворота противника на тренировках, не умеют делать это в игре. Нет навыка. И потому они всякий раз чуть-чуть опаздывают. А потом мы говорим: «неиспользованные возможности».

Итак, виноваты здесь и мы, тренеры команд мастеров, и детские тренеры, и сами игроки. Но мне кажется, что есть и еще одна причина, которую никак нельзя сбрасывать со счетов.

...Мальчик, тренируя броски, сломал клюшку. Случись такое в команде мастеров, никто не обратит на это внимания. В детской команде сломанные клюшки — чрезвычайное происшествие. Их нет, нет даже в Москве, не говоря уже о других городах. Положение детского тренера в этом отношении просто бедственное. Как ему учить своих питомцев броскам, если он при этом рискует потерять драгоценную клюшку?

О хоккейных клюшках — об их малом количестве и плохом качестве — говорится всюду, говорится в течение многих лет. Пока разговоры эти не дали никаких результатов. Я решил сказать об этом снова на финише сезона. Может быть, к началу следующего, семнадцатого, сезона нашего хоккея эта проблема наконец будет снята с повестки дня.

Н. ЭПШТЕЙН,
заслуженный тренер РСФСР,
тренер команды «Химик»
(Воскресенск).

